S8 ¢ Numeros complexos
Conjugado e simétrico na forma trigonomeétrica

N - \

Seja Zz = pe Im)
Conjugado de 7 : Z = pe_iﬁ

Os afixos de dois numeros complexos

conjugados sao simétricos

relativamente ao eixo real.

C (6
Simétricode Z : —Z = pe'( )

Os afixos de dois numeros complexos simétricos sao simeétricos em
relacao a origem do referencial.



S
Seja Seja Z um numero complexo de argumento —.

A

Os valores de um argumento de —Z e de Z sdo respetivamente:

7T ¥/ T 37
(A)— e — (B) — e —

4 4 4 4

3 Sr T 3
(C)— e —— (D) — e —

4 4 4 4



Igualdade de numeros complexos na forma trigonométrica
Sejam Z, = p,€ e Z, = p,€
Dois numeros complexos sao iguais se tém o mesmo modulo e os

seus argumentos diferem de 2k, k € /.

Im(z) A
b A

- e
O d Re(z)

2, =2, p,=p, N6, =6,+2kr, kel



o

Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere Z =3e com

decR.

Para qual dos valores seguintes de & podemos afirmar que Z é um
numero imaginario puro?

7T 3 T oY/
(A) — (B) — (C) — (D) —
2 8 2 8



Operagoes com numeros complexos na forma trigonométrica
: i . i6, . i6,
Sejam z=p€ , Z,=p€ " e Z,=p,€

Multiplicacao:

Exemplo:

v/ T +

Zelgx?n?iE =(2><3)><el(3 2 —6e °



Divisao:




Potenciacao: (consta do formulario do exame)
. n .
Zn :(,08“9) :pnxe/nH’ HEN
Obs: Formula de De Moivre

z=g" ‘Z‘ = p=1 complexo unitdrio

7" = (e’p )n — /(") — cos(n@)+isin(nd)

Exemplo:

10 Sx

(1+i)° =| V2xe* | =32¢ 2 =32e">



C é o conjunto dos niumeros complexos; i designa a unidade imaginaria.

3
T

(v3 —2i)2+ 2e'°

Sem recorrer a calculadora, determine

apresentando o resultado na forma algébrica.



Seja C é o conjunto dos nimeros complexos.

Seja N um numero natural.

J3 %" Zei(_ %j

Determine ~ , sem recorrer a calculadora.

i_
2e >

Apresente o resultado na forma trigonométrica.




Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere:

z, =1+ \/gi e Z, = ei(_i5zj

n
Determine o menor valor de N natural para o qual (lezz) € um

numero real positivo.

R: n=15



